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自我国十七大提出“实施扩大就业的发展战略，促进以创

业带动就业”的战略部署以来，新一轮的创业高潮正在形成，

一大批创业企业在政府的扶持下建立起来，然而与此同时又

有大量企业因经营失败退出市场。在创业企业的经营过程中

由于政治、经济、市场条件和环境的变化以及经营中的不可预

见事件，会直接或间接地影响企业经营目标的实现，甚至给企

业带来破产倒闭的风险。最新的一项研究报告显示，我国创业

企业的失败率高达 70%以上，企业平均寿命不足三年，七成企

业经营不过一年。鉴于此，本文拟借助可拓理论就创业企业初

创期风险预警进行实证研究，旨在为创业企业的经营发展提

供理论支持。

一、创业企业初创期面临的风险

创业企业初创期是指创业企业开始注册及创立后的前两

个财政年度的阶段，包括产品的研发、人员的招聘与管理、组

织机构与管理制度的建立、运行、产品试销等环节。该阶段具

有规模小、实力弱、风险大、市场知名度低等特点，其主要目标

是尽快实现盈亏平衡，解决企业生存问题。由于这个阶段属于

尝试阶段，市场的反应、管理的有效性、资金的周转情况等都

会直接影响企业的存亡，因此风险极高，存活率低。

从经营和管理角度来说，创业企业在初创期通常会面临

以下风险：

1. 财务风险。在创业企业中，财务风险一般包括筹资风

险、现金流量风险、资金流动性风险。筹资风险是创业企业初

创期面临的首要风险，随企业筹资方式的不同而不同，尽管随

着企业的发展陆续有现金流入，但资金永远是供不应求，加上

我国资本市场体系的不完善和二级市场的不成熟，企业筹资

难度更大。现金流量风险和资金流动性风险在创业企业初创

期表现尤为突出，不管是产品的研发、生产、营销还是必要资

产的购建、资金的分配都会占用企业的部分资金，或多或少给

企业带来风险。

2. 市场风险。市场风险主要表现为市场接受能力和接受

时间的不确定性、产品扩散速度的不确定性、竞争能力的不确

定性。多数情况下，创业企业推出的产品或服务都是全新的，

知晓度低，加上新产品功能不完善、质量不稳定，要赢得客户

的认可和接受需要时间。创业企业初创期由于缺乏足够的资

金和强大的销售系统，其生产的新产品往往要与一些大公司

开发的类似产品竞争，竞争压力大，其能否占领市场以及能占

领多大的市场份额，事先难以确定。

3. 技术风险。技术风险是指由于企业所应用或拟采用技

术或技术的集合的不确定性以及技术与经济互动过程的不确

定所引起的收益和损失的不确定性。技术风险包括技术成功

的不确定性、技术效果的不确定性、技术寿命的不确定性。新

技术、新产品的设想往往很具有吸引力，但能否按照设想开发

出来具有不确定性，因为技术失败而终止创业的例子并不少

见。另外，即使新产品成功地开发生产出来，其效果也很难事

先确定，例如该产品是否符合相关技术标准、是否有副作用、

是否达到消费者的要求等。

最大的技术风险莫过于技术替代风险，目前高新技术发

展迅速，替代时间难以确定，当更新的技术提前出现时，原有

技术将遭受提前被淘汰的风险。

4. 管理风险。管理风险是指创业过程中因为管理不善而

导致创业失败带来的风险。该风险贯穿于创业企业经营始终，

主要是指因组织机构、管理制度不合理导致的组织制度风险和

因创业团队管理不善、人员配置不科学导致的人力资源管理风

险。创业企业初创期往往没有完善的组织机构和有效的管理制

度，由此产生的组织制度风险将对创业企业实施高效管理造

成很大的障碍，效益自然会受到影响。此外，创业企业自身的

高风险性、资金紧缺性特点使其在初创期很难吸引人才、留住

人才。

二、可拓理论在创业企业初创期风险预警中的应用

1. 创业企业初创期风险预警指标分类。根据上述分析，

可将创业企业初创期的风险分为财务、市场、技术、管理四部

分，其对应的四大指标又可进一步细分为 11个二级评价指

标，采用专家打分法确定权重。
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【摘要】随着创业时代的来临，创业管理成为国内研究的热点，我国的创业企业数目飞速增长，失败率也居高不下，这

与其自身规模小、风险大的特点有关，且在初创期表现得尤为突出。本文立足于创业企业初创期的阶段特征，对创业企业发

展过程中可能遇到的财务风险、市场风险、技术风险、管理风险进行识别与分析，并具体划分为 11个评价指标，据此建立了

创业企业初创期的风险预警模型，以促使创业企业成功地从初创期向成长期过渡。
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风险指标具体分类见表 1，风险预警指标测评方法见表

2，风险管理分类见表 3。

2. 创业企业初创期风险预测模型的经典域和节域。

其中：RP劢Rj；P表示登记全体；Nj表示将 P划分为 j个

等级；vpi=（api，bpi）是 P关于 ci的值域，即 P的节域，同理，vji=

（aji，bji）是 Nj的节域。

根据式（1）、式（2）可知：

3. 确定待识别的对象形成的物元。用 D表示待评对象名

称，即创业企业初创期的风险状况；Vdj表示 D关于指标 Ci

的指标值；待评创业企业初创期的风险状况物元模型用 Rd

表 3 风险预警等级分类

指标

X1

X2

X3

X4

X5

X6

X7

X8

X9

X10

X11

无警

（0，0.6）

（1.8，3）

（6，10）

（0.5，1）

（0.5，1）

（0.5，1）

（2，3）

（0.8，1）

（0.5，1）

（0.8，1）

（0.2，1）

轻警

（0.6，0.7）

（1.3，1.8）

（4，6）

（0.1，0.5）

（0.1，0.5）

（0.4，0.5）

（1.5，2）

（0.5，0.8）

（0.4，0.5）

（0.6，0.8）

（-0.2，0.2）

中警

（0.7，0.8）

（0，1.3）

（1，4）

（0，0.1）

（0，0.1）

（0.2，0.4）

（1，1.5）

（0.2，0.5）

（0.2，0.4）

（0.4，0.6）

（-0.5，-0.2）

重警

（0.8，2）

（-1，0）

（0，1）

（-1，0）

（-1，0）

（0，0.2）

（0，1）

（0，0.2）

（0，0.2）

（0，0.4）

（-1，-0.5）

表 2 风险预警指标测评

X1

X2

X3

X4

X5

X6

X7

X8

X9

X10

X11

资产负债率=负债总额/资产总额伊100%

现金流动负债比率=经营活动产生的现金流量净额/流动负债

速动比率=速动资产/流动负债

客户数量增长率=渊本年客户数量-上年客户数量冤/上年客户
数量

市场份额增长率=渊本年市场份额-上年市场份额冤/上年市场
份额

市场占有率=本企业的销售量渊额冤/整个行业同类产品的销售
量渊额冤

产品研发投入产出率=研发产品收益/产品研发支出

技术效果满意度根据调查问卷统计得出

技术替代率=技术替代时已使用年限/技术使用寿命

组织制度健全度=已建立组织制度数/最少应建立组织制度数

人员流动率=渊本年人员数-上年人员数冤/上年人口数

二级指标

资产负债率X1

现金流动负债比率X2

速动比率X3

客户数量增长率X4

市场份额增长率X5

市场占有率X6

产品研发投入产出率X7

技术效果满意度X8

技术替代率X9

组织制度健全度X10

人员流动率X11

权重

15%

12%

11.5%

10.2%

6.4%

8.2%

6.6%

3.1%

7%

9.7%

10.3%

值域范围

（0，2）

（-1，3）

（0，10）

（-1，1）

（-1，1）

（0，1）

（0，3）

（0，1）

（0，1）

（0，1）

（-1，1）

一级指标

财务风险

市场风险

技术风险

管理风险

表 1 创业企业初创期风险可拓预警模型

注院由于创业企业正处于初创期袁市场知名度不高袁假设

客户数量增长率和市场份额增长率不超过 100%袁本年度人员

数不超过上年度人员数的 2倍遥

（0.7，0.8）

（0，1.3）

（1，4）

（0，0.1）

（0，0.1）

（0.2，0.4）

（1，1.5）

（0.2，0.5）

（0.2，0.4）

（0.4，0.6）

（-0.5，-0.2）

中警

R3=

（0.8，2）

（-1，0）

（0，1）

（-1，0）

（-1，0）

（0，0.2）

（0，1）

（0，0.2）

（0，0.2）

（0，0.4）

（-1，-0.5）

重警

R4=

c1

c2

c3

c4

c5

c6

c7

c8

c9

c10

c11

c1

c2

c3

c4

c5

c6

c7

c8

c9

c10

c11

（0，2）

（-1，3）

（0，10）

（-1，1）

（-1，1）

（0，1）

（0，3）

（0，1）

（0，1）

（0，1）

（-1，1）

级别

Rp=

c1

c2

c3

c4

c5

c6

c7

c8

c9

c10

c11

c1

c2

c3

c4

c5

c6

c7

c8

c9

c10

c11

无警 （0，0.6）

（1.8，3）

（6，10）

（0.5，1）

（0.5，1）

（0.5，1）

（2，3）

（0.8，1）

（0.5，1）

（0.8，1）

（0.2，1）

R2=

（0.6，0.7）

（1.3，1.8）

（4，6）

（0.1，0.5）

（0.1，0.5）

（0.4，0.5）

（1.5，2）

（0.5，0.8）

（0.4，0.5）

（0.6，0.8）

（-0.2，0.2）

轻警

R1=

c1

c2

c3

c4

c5

c6

c7

c8

c9

c10

c11

48

c1

c2

…

cn

Nj vj1

vj2

…

vjn

c1

c2

…

cn

（aj1，bj1）

（aj2，bj2）

…

（ajn，bjn）

Nj

Rj= = （2）

c1

c2

…

cn

P （ap1，bp1）

（ap2，bp2）

…

（apn，bpn）

c1

c2

…

cn

P vp1

vp2

…

vpn

令：RP= = （1）
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表示为：

Rd= = （3）

4. 风险等级评定。根据可拓集合的关联函数，待评创业

企业初创期财务风险状况的评估指标 Ci关于等级 j的关联

函数为：

采用专家打分法确定评估指标 ci的权重为 茁i，满足 0约茁i约

1且 茁i=1，则待评创业企业初创期的风险状况 D关于等

级 j的综合关联度为：

kj（D）= 茁ikj（vdi） （5）

则待评创业企业初创期的风险状况 D的评定等级为 J。

5. 案例分析。厦门乾照光电股份有限公司前身乾照有限

于 2006年 2月 21日设立。2009年 2月 28日，经厦门市外商

投资局批准，乾照有限以整体变更方式发起设立外商投资股

份有限公司。2010年8月 12日发行上市。本文选取厦门乾照

光电股份有限公司 2008年各项数据进行分析，得到其初创期

风险警情的物元模型如下：

根据式（4）可得：

通过式（5）计算待评价财务状况关于等级的关联度：

K1（D）=0.714 6，K2（D）=0.605 8，K3（D）=0.134 7，K4（D）=

-0.104 8。

由式（6）可知，Kj（n）中最大数值所对应的等级为待评价

对象所对应的预警等级。本例中关联度最大值为 0.714 6，由

此可判断出该企业财务风险警情级别为无警。

经过研究分析发现，乾照光电 2009年主营业务收入较上

年增加 3 718.18万元，利润总额增加 3 388.83万元，经营活动

净现金流量更是较上年增加了 11 109.66万元，基本上没有财

务风险。2010年 8月 12日，乾照光电获得政府大力支持在深

交所创业板发行上市，更是扩大了融资渠道，拓宽了销售市

场，抢占了市场份额，且自 2010年以来，国内 LED市场需求

快速增长，市场容量的扩张速度远高于部分咨询机构早前的

预测，市场风险几乎为零。对乾照光电来说，主要的技术风险

体现在替代技术和知识产权/专利等方面。目前，国内拥有高

亮度红、黄光芯片生产技术的企业并不多，而在技术沉淀方

面，乾照光电的优势不言而喻，在更为高端的蓝光芯片和白光

LED领域，国内企业基本没有涉足，因此这段时间技术风险

很低。另外，乾照光电以上市的标准严格要求自身，在管理制

度、组织结构方面都比较规范，在人才选聘方面，选贤举能，不

仅留得住技术骨干、管理能人，也吸引到不少人才。这与创业

企业初创期可拓模型的判定结果相符。

三、结语

自我国“十二五”提出加快转变经济发展方式以来，创业

企业被提到一个新的高度，成为加速推进我国战略新兴产业发

展和产业优化升级的重要推动力，但这类企业的自身缺点制约

了其发展壮大，初创期是决定其存亡的关键时期，本文建立的

创业企业初创期风险预警模型，能够较为准确地评价创业企业

初创期的风险状况，判定结果基本与市场表现相符，对实际工

作具有一定的参考价值和指导意义。本模型可以每半年或每一

年应用于正处于初创期的创业企业，帮助创业企业及早发现风

险信号，及时选择有力的管理、规避风险的措施，并进行调整，

使损失降到最低，并成功向成长期过渡，实现长足发展。
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c1

c2

…

c11

D vd1

vd2

…

vd11
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…
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籽（vdi，vji）

D（vdi，vji，vpi）
，其他｛

式中：籽（vdi，vji）= vdi- -
aji+bji

2

bji-aji

2

=

aji-vdi，vdi臆

vdi-bji，vdi逸

aji-vdi，vdi臆
aji-bji

2

aji-bji

2
｛
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｛

蒡
11

i=1

蒡
11

i=1

令 kJ（D）= kj（D） （6）max
j沂（1，2，3，4）

0.391 1

0.299 6

1.602 1

0.061 9

0.348 7

0.103 5

0

0.617 4

0

1

0.058 3

c1

c2

c3

c4

c5

c6

c7

c8

c9

c10

c11

D

Rd=

0.2

0.1

0.1

0.08

0.04

0.08

0.05

0.03

0.07

0.15

0.1

茁1

茁2

茁3

茁4

茁5

茁6

茁7

茁8

茁9

茁10

茁11

BT= =

T T

kj（vdi）=

0.104 45

1.250 333

1.099 475

0.876 2

0.302 6

0.793

2

0.913

1

0

0.177 125

0.237 615

1.250 333

1.099 475

0.876 2

0.168 111

0.793

2

0.365 2

1

-1

0.118 083

0.340 75

0.333 467

0.266 433

0.038 1

-0.276 33

0.494 167

1

-0.234 8

0.666 67

-1

-0.215 25

0.340 75

-0.099 87

-0.066 9

-0.061 9

-0.348 7

-0.096 5

0.333 333

-0.521 75

0.2

-1

-0.372 2
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